

V Съезд Общероссийской общественной организации
«Российское психологическое общество»

Москва, 14–18 февраля 2012 года

Научные материалы

Том II

Москва

2012

УДК 159.9

V съезд Общероссийской общественной организации «Российское психологическое общество». Материалы участников съезда. Т. II – М.: Российское психологическое общество, 2012 – 464 с.

В сборнике представлены научные материалы участников V съезда Общероссийской общественной организации «Российское психологическое общество», состоявшегося 14–18 февраля 2012 года в г. Москве. Статьи посвящены актуальным проблемам современной психологической науки и практики.

Редакционная коллегия

Сопредседатели: Ю.П. Зинченко, А.Л. Журавлев

Члены редколлегии: Ю.И. Александров, В.М. Аллахвердов, А.Г. Асмолов, В.А. Барabanщиков, Д.Б. Богоявленская, Б.Б. Величковский, Б.М. Величковский, Б.А. Вяткин, Э.В. Галажинский, А.А. Деркач, И.В. Дубровина, П.Н. Ермаков, Ю.М. Забродин, Г.В. Залевский, М.К. Кабардов, О.А. Карabanова, А.В. Карпов, Е.А. Климов, Ю.В. Ковалева, В.А. Кольцова, В.А. Лабунская, В.А. Мазилев, С.Б. Малых, М.И. Марьин, В.И. Моросанова, Н.Н. Нечаев, В.Ф. Петренко, Л.М. Попов, А.О. Прохоров, В.В. Рубцов, В.Е. Семенов, Е.А. Сергиенко, В.С. Собкин, А.С. Чернышев, В.Д. Шадриков, Ю.С. Шойгу, А.В. Юревич

Биосоциальная природа безопасности личности (уровни и превенция)

А.А. Баранов (Ижевск)

Biosocial nature of human security (levels and prevention) — *A.A. Baranov (Izhevsk)*

В России всегда сохранялись предпосылки противоречия между интересами государства и интересами общества. И на этом фоне проблемы свободы и безопасности личности становились вторичными, что порождало конфликты личности и государства, личности и общества. Отсутствие противоречий между обществом и личностью и будет характеризоваться как полная социальная безопасность личности.

Из закона Российской Федерации «О безопасности» следует, что безопасность определяется как состояние защищенности жизненно важных интересов личности, общества и государства от внутренних и внешних угроз. Уже в этом документе его разработчиками использован уровневый принцип дифференциации безопасности на личностную, общественную и государственную.

Эвристичность уровневого метода изучения сущности феномена (в нашем случае – безопасности), как разновидности типологического подхода заключается в том, что появляется возможность выявления не одной, а нескольких независимо существующих различных структур изучаемых процессов и феноменов. То есть, наряду с универсальными, общими для всех свойствами существует большое количество тенденций, потенциалов и закономерностей проявляющихся только в рамках определенных типов.

Если строить исследовательскую платформу, исходя из сущности человека – как психофизиологической системы, то есть из его биологической организации (организма) и социальной (духовной) репрезентации, то в качестве продуктивной идеи, на основе которой существенно легче операционализировать и конвертировать научное знание в конкретные прикладные превентивные и коррекционные технологии обеспечения безопасности личности, на наш взгляд, может выступить следующая уровневая структура.

Первый уровень приложения – безопасность индивида («Я-организм»).

Второй – безопасность собственно личности («Я-индивидуально-своеобразная система»).

Третий уровень, социально-психологическая безопасность личности («Я-другие»).

Такое структурное деление позволяет облегчить процесс соотнесения запросов личности с необходимыми внешними условиями обеспечения ее безопасности, и в этом будет содержаться его практическое значение, а в методологическом плане вполне позволит вписаться в платформу биологического и социального единства природы человека.

Превенция на первом – «психофизиологическом уровне безопасности» -соблюдение противопожарных требований, санитарно-гигиенических норм, профилактика терроризма и экстремизма, все то, что связано с превенцией угроз наносящих вред физическому благополучию (здоровью) субъекта.

Превенция на втором уровне «Я- индивидуально- своеобразная система» направлена на реализацию наиболее эффективных способов психологического воздействия на личность профессионала с целью переориентации его на инновационный арсенал способов и средств деятельности и формирование индивидуального стиля как системы в которой поддерживаются и совершенствуются базовые потребности в защищенности, аффилиации и самоуважении.

Превенция на третьем уровне безопасности «Я – другие» Прежде всего – профилактика синдрома выгорания – коррекция неконструктивных моделей поведения и формирование конструктивных стратегий совладания с профессиональными стрессами, к которым относятся уверенное поведение и навыки социальной взаимодействия, а именно поиск социальной поддержки, вступление в социальный контакт и уверенные действия.